
 

 

  

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 
แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นน า ทบทวนจ ำนวนนับ “หนึ่ง และ สอง” ด้วยสือ่ของจริง บัตรภำพ 

ขั้นสอน 
แนะน ำสญัลักษณ์ที่ใช้เขียนแสดงจ ำนวน ตัวเลขฮินดูอำรบิก  ตัวเลขไทย 

สำธิตวิธีเขยีนตัวเลขฮินดูอำรบิก 3  4 ตัวเลขไทย ๓  ๔  
แบบฝึกหัด 1.3 

ขั้นสรุป 
ครูและนักเรยีนร่วมกันสรุปตัวเลขฮินดูอำรบิก1 และ 2  ตัวเลขไทย  ๑  

และ ๒ เป็นสัญลักษณ์ทีใ่ช้เขียนแสดงจ ำนวน   

การวัดและประเมินผล 
   -  ประเมินจำกกำรตอบค ำถำมและกำรท ำแบบฝึกหัด 1.3 
   -  ประเมินจำกกำรสือ่สำร  สือ่ควำมหมำยทำงคณิตศำสตร์ 



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์                                                                                           ชั้น ป. ๑ 
หน่วยที่ ๑ จ านวน           หน่วยย่อยที่  ๑.๑ จ านวนนับ ๑ ถึง ๒๐ และ ๐                                                                       เวลา  ๑  ชั่วโมง 

ขอบเขตเนื้อหา 
   กำรเขียน  กำรอ่ำน ตัวเลขฮินดูอำ
รบิก และตัวเลขไทย แสดงจ ำนวนนับ  
3 และ 4 
 

สาระส าคัญ 
         ตัวเลขฮินดูอำรบิก   3  4                              

ตัวเลขไทย  ๓  ๔ เป็นสัญลักษณ์ที่ใช้
เขียนแสดงจ ำนวน “สำม” และ “สี่”  
ตำมล ำดับ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
ด้านความรู้ 
เพ่ือให้นักเรียนสำมำรถ อ่ำนและ

เขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  และตัวเลขไทย 
แสดงจ ำนวนนับ 3 และ 4 

ด้านทักษะและกระบวนการทาง
คณิตศาสตร ์
เพ่ือให้นักเรียนสำมำรถสื่อสำร                     

สื่อควำมหมำยทำงคณิตศำสตร์  
 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
ขั้นน า 
           1. ครูทบทวนจ ำนวนนับ “สำม และ สี่” ด้วยสื่อของจริง และบัตรภำพแสดงจ ำนวน  
ขั้นสอน 
            2. ครูแนะน ำกำรเขียน กำรอ่ำนตัวเลขฮินดูอำรบิก  ตัวเลขไทย แสดงจ ำนวน “สำม” โดยอำจจัด
กิจกรรม ดังนี้  
             2.1 ครูติดบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สำม” ที่มีตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3” ประกอบ    มำให้นักเรียน
นับและบอกจ ำนวนของสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ  เช่น ภำพผีเสื้อ 3 ตัว  

 3 
ครูถำมว่ำ “ในภำพมีผีเสื้อกี่ตัว” (3 ตัว) จำกนั้นครูชี้ที่ตัวเลข “3” ที่อยู่ในภำพ พร้อมทั้งแนะน ำว่ำ ตัวเลข 
“3” เป็นตัวเลขฮินดูอำรบิก  ใช้แสดงจ ำนวน “สำม” อ่ำนว่ำ “สำม” ใหันักเรียนพูดค ำว่ำ “สำม” พร้อมกัน 
               ครูน ำบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สำม” ที่มีตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3” ประกอบ มำให้นักเรียนนับ
และบอกจ ำนวนสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ อีก 2 – 3 ภำพ เช่น ภำพม้ำลำย 3 ตัว ภำพรถจักรยำน 3 คัน 
               ครูติดบัตรตัวเลข “3” และสำธิตกำรเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3 “ บนกระดำน พร้อมทั้ง
แนะน ำวิธีเขียนว่ำ จะต้องเริ่มต้นที่จุดใด และลำกเส้นไปทำงใด โดยสังเกตจำกลูกศร 

  

สื่อ/แหล่งเรียนรู้ 
1. ตัวนับ เช่น ไม้บรรทัด ดินสอ 
ยำงลบ     
ไม้ไอศกรีม แก้วน้ ำ หลอดดูด ฝำขวด 
2. บัตรภำพแสดงจ ำนวนที่มีตัวเลข 
ฮินดูอำรบิก  3 และ 4 ประกอบ 
3. บัตรตัวเลขฮินดูอำรบิก  3 และ 4  
4. บัตรตัวเลขไทย ๓ และ ๔ 
5. แผ่นภำพแสดงจ ำนวน ตัวเลขฮินดู
อำรบิก  ตัวเลขไทย และตัวหนังสือ 
6. แบบฝึกหัด 1.4 
 

การประเมิน 
1. วิธีการ 
1.1 สังเกตพฤติกรรมกำรเรียนรู้ 
1.2 ตรวจแบบฝึกหัด 
2. เครื่องมือ 
2.1 แบบฝึกหัด 1.4 
2.2 แบบประเมินทักษะและ
กระบวนกำรทำงคณิตศำสตร์ 

 

 

 

 

 



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์                                                                                           ชั้น ป. ๑ 
หน่วยที่ ๑ จ านวน           หน่วยย่อยที่  ๑.๑ จ านวนนับ ๑ ถึง ๒๐ และ ๐                                                                       เวลา  ๑  ชั่วโมง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 ครูแจกบัตรตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3” ให้นักเรียนคนละ 1 ใบ เพ่ือฝึกใช้นิ้วมือเขียนตำมรอยใน
บัตรจนถูกวิธี จำกนั้นให้ฝึกเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3” ในอำกำศ บนโต๊ะเรียน บนฝ่ำมือ แล้วจึงให้
นักเรียนเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “3” ลงในแบบฝึกหัด 1.4 ข้อ 1 เฉพำะแถวที่ 1 

             2.2 ครูติดบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สำม” ที่มีตัวเลขไทย “๓” ประกอบ มำให้นักเรียนนับและ
บอกจ ำนวนสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ  เช่น ภำพผึ้ง 3 ตัว  

 ๓ 
ครูถำมว่ำ “ในภำพมีผึ้งกี่ตัว” (3 ตัว) จำกนั้นครูชี้ที่ตัวเลข “๓” ที่อยู่ในภำพ พร้อมทั้งแนะน ำว่ำ ตัวเลข 
“๓” เป็นตัวเลขไทย  ใช้แสดงจ ำนวน “สำม” อ่ำนว่ำ “สำม” ใหันักเรียนพูดค ำว่ำ “สำม” พร้อมกัน 

               ครูน ำบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สำม” ที่มีตัวเลขไทย  “๓” ประกอบ มำให้นักเรียนนับและ 
บอกจ ำนวนสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ อีก 2 – 3 ภำพ เช่น ภำพปลำ 3 ตัว     ภำพปู 3 ตัว 

 ครูติดบัตรตัวเลข “๓” และสำธิตกำรเขียนตัวเลขไทย “๓ “ บนกระดำน พร้อมทั้งแนะน ำวิธี
เขียนว่ำ จะต้องเริ่มต้นที่จุดใด และลำกเส้นไปทำงใด โดยสังเกตจำกลูกศร 

 

             ครูแจกบัตรตัวเลขไทย “๓” ให้นักเรียนคนละ 1 ใบ เพ่ือฝึกใช้นิ้วมือเขียนตำมรอยในบัตร 
จนถูกวิธี จำกนั้นให้ฝึกเขียนตัวเลขไทย “๓” ในอำกำศ บนโต๊ะเรียน บนฝ่ำมือ แล้วจึงให้นักเรียนเขียน
ตัวเลขไทย “๓” ลงในแบบฝึกหัด 1.4 ข้อ 2 เฉพำะแถวที่ 1 

3. เกณฑ์ 
3.1 ผลงำนมีควำมถูกต้องไม่น้อยกว่ำ
ร้อยละ 80 
3.2 คะแนนรวม ด้ำนทักษะและ
กระบวนกำรทำงคณิตศำสตร์ไม่น้อย
กว่ำร้อยละ 60 
 
 

 

  

  



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์                                                                                           ชั้น ป. ๑ 
หน่วยที่ ๑ จ านวน           หน่วยย่อยที่  ๑.๑ จ านวนนับ ๑ ถึง ๒๐ และ ๐                                                                       เวลา  ๑  ชั่วโมง 

    3. ครูแนะน ำกำรเขียน กำรอ่ำนตัวเลขฮินดูอำรบิก  ตัวเลขไทย แสดงจ ำนวน “สี่” โดยอำจจัด
กิจกรรม ดังนี้   

                3.1 ครูติดบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สี่” ที่มีตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4” ประกอบ มำให้นักเรียนนับ
และบอกจ ำนวนของสิ่งที่อยู่ในบัตรภำพ  เช่น ภำพแมว 4 ตัว  

 4 
ครูถำมว่ำ “ในภำพมีแมวกี่ตัว” (4 ตัว) จำกนั้นครูชี้ที่ตัวเลข “4” ที่อยู่ในภำพ พร้อมทั้งแนะน ำว่ำ  
ตัวเลข “4” เป็นตัวเลขฮินดูอำรบิก  ใช้แสดงจ ำนวน “สี่” อ่ำนว่ำ “สี่” ใหันักเรียนพูดค ำว่ำ “สี่” พร้อมกัน 
                 ครูน ำบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สี่” ที่มีตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4” ประกอบ มำให้นักเรียนนับ
และบอกจ ำนวนของสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ อีก 2 – 3 ภำพ เช่น ภำพไก่ 4 ตัว    ภำพลิง 4 ตัว 
                 ครูติดบัตรตัวเลข “4” และสำธิตกำรเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4 “ บนกระดำน พร้อมทั้ง
แนะน ำวิธีเขียนว่ำ จะต้องเริ่มต้นที่จุดใด และลำกเส้นไปทำงใด โดยสังเกตจำกลูกศร 
 
 
                 ครูแจกบัตรตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4” ให้นักเรียนคนละ 1 ใบ เพ่ือฝึกใช้นิ้วมือเขียนตำมรอย 
ในบัตรจนถูกวิธี จำกนั้นให้ฝึกเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4” ในอำกำศ บนโต๊ะเรียน บนฝ่ำมือ แล้วจึงให้
นักเรียนเขียนตัวเลขฮินดูอำรบิก  “4” ลงในแบบฝึกหัด 1.4 ข้อ 3 เฉพำะแถวที่ 1 
                 3.2 ครูติดบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สี่” ที่มีตัวเลขไทย  “๔” ประกอบ มำให้นักเรียนนับและ
บอกจ ำนวนสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ  เช่น ภำพปลำทู 4 ตัว  
 

      



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์                                                                                           ชั้น ป. ๑ 
หน่วยที่ ๑ จ านวน           หน่วยย่อยที่  ๑.๑ จ านวนนับ ๑ ถึง ๒๐ และ ๐                                                                       เวลา  ๑  ชั่วโมง 

 

 ๔ 
ครูถำมว่ำ “ในภำพมีปลำทูก่ีตัว” (4 ตัว) จำกนั้นครูชี้ที่ตัวเลข “๔” ที่อยู่ในภำพ พร้อมทั้งแนะน ำว่ำ  
ตัวเลข “๔” เป็นตัวเลขไทย  ใช้แสดงจ ำนวน “สี่” อ่ำนว่ำ “สี่” ใหันักเรียนพูดค ำว่ำ “สี่” พร้อมกัน 
                 ครูน ำบัตรภำพแสดงจ ำนวน “สี่” ที่มีตัวเลขไทย “๔” ประกอบ มำให้นักเรียนนับและ 
บอกจ ำนวนของสิ่งของที่อยู่ในบัตรภำพ อีก 2 – 3 ภำพ เช่น ภำพเป็ด 4 ตัว    ภำพห่ำน 4 ตัว 
                 ครูติดบัตรตัวเลขไทย “๔” และสำธิตกำรเขียนตัวเลขไทย “๔ “ บนกระดำน พร้อมทั้ง
แนะน ำวิธีเขียนว่ำ จะต้องเริ่มต้นที่จุดใด และลำกเส้นไปทำงใด โดยสังเกตจำกลูกศร 
 
 

                 ครูแจกบัตรตัวเลขไทย “๔” ให้นักเรียนคนละ 1 ใบ เพ่ือฝึกใช้นิ้วมือเขียนตำมรอยในบัตร 
จนถูกวิธี จำกนั้นให้ฝึกเขียนตัวเลขไทย “๔” ในอำกำศ บนโต๊ะเรียน บนฝ่ำมือ แล้วจึงให้นักเรียนตัวเลขไทย 
“๔” ลงในแบบฝึกหัด 1.4 ข้อ 4 เฉพำะแถวที่ 1 
            4. ครูติดแผ่นภำพแสดงจ ำนวนนับ หนึ่ง สอง สำม และ สี่  เพ่ือให้นักเรียนสรุปสัญลักษณ์ที่ใช้
เขียนแสดงจ ำนวน  หนึ่ง สอง สำม สี่ เป็นตัวเลขฮินดูอำรบิก  และ ตัวเลขไทย จำกนั้นให้นักเรียนท ำ
แบบฝึกหัด 1.4 
 
 
 

    



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์                                                                                           ชั้น ป. ๑ 
หน่วยที่ ๑ จ านวน           หน่วยย่อยที่  ๑.๑ จ านวนนับ ๑ ถึง ๒๐ และ ๐                                                                       เวลา  ๑  ชั่วโมง 

 
ภาพสิ่งของ ตัวเลขฮินดูอารบิก  ตัวเลขไทย ตัวหนังสือ 

 1 ๑ หนึ่ง 
 2 ๒ สอง 
 3 ๓ สำม 
 4 ๔ สี่ 

 

ขั้นสรุป 
                  5. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปว่ำ ตัวเลขฮินดูอำรบกิ 1  2  3  4  และตัวเลขไทย ๑  ๒  ๓  ๔  

เป็นสัญลักษณ์ที่ใช้เขียนแสดงจ ำนวน “หนึ่ง” “สอง” “สำม” และ “สี่” ตำมล ำดับ                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


